



# 两会特刊·青报观察

2024年3月7日 星期四 组版编辑 吴雅洁 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

## 改革开放为高质量发展注入新动能

### ——牢记嘱托、感恩奋进，书写好中国式现代化青海篇章系列述评之四

本报记者 李庆玲

改革不停顿、开放不止步，改革开放是实现高质量发展的动力源泉。党的十八大以来，习近平总书记两次赴青海考察，两次在全国两会期间参加青海代表团审议并发表重要讲话，明确青海“三个最大”省情定位、“三个更加重要”战略地位，并赋予青海打造生态文明高地、建设产业“四地”的重大政治责任。

牢记嘱托，感恩奋进。按照习近平总书记为现代化新青海建设指明的方向路径，青海以改革促发展、向改革要动力，坚持用改革的办法解决前进中的问题，用创新理念引导改革实践，持续深化重点领域改革、不断扩大高水平对外开放，激发市场活力、增强内生动力、释放需求潜力，推动改革和发展深度融合、高效联动。



↑出席“中国共产党的故事”专题推介会的外国人士走进青海，了解青海生态文明建设成果。

→以数字化转型为引领，不断提高制造业“含智量”“含绿量”“含金量”。



在全面深化改革征程中奋力前行。

### 改革推动显「高度」

今年2月，三江源国家公园黄河源园区黄河乡生态管护管理站负责人加羊多杰在巡护过程中遇到了一个震撼人心的画面：超过400只的国家一级保护动物白唇鹿迁徙行走在黄河冰面上。类似管护员在园区内偶遇珍稀野生动物的画面，如今已经屡见不鲜。

青海是青藏高原重要核心区域，作为三江之源，国家重要的生态安全屏障，生态地位特殊而重要，生态责任重大而艰巨。

习近平总书记指出，“青海最大的价值在生态，最大的责任在生态，最大的潜力也在生态。”以保护好青海生态环境是“国之大事”为己任，从“绿水青山就是金山银山”到“加快打造生态文明高地”的实践，青海不断筑牢国家生态安全屏障，其背后有一个强大动力，那就是改革。

青海是生态文明体制改革先行区，可以说，三江源国家公园从体制试点到正式设立，见证了青海生态文明体制改革的深入推进、生态文明制度的不断完善。

在探索中实践、在实践中检验，青海率先出台生态文明制度建设总体方案、生态文明建设实施意见、生态文明体制改革实施方案，全面建立河湖长制和林长制体系，搭建起符合国家要求、具有青海特色的生态文明制度体系，自然资源资产产权、自然保护地体系等领域改革全面深化。

2017年6月，祁连山国家公园体制试点拉开帷幕，青海以试点建设为依托，着力推动“生态保护高地、生态科研高地、生态文化高地”建设，扎实落实国家公园示范省建设各项部署，对标33项试点任务，再一次稳步推进体制机制改革。

不断完善制度体系建设，持续推进生态文明体制改革，《青海省深入推进生态文明制度创新加快打造生态文明高地的实施方案》正式印发。根据方案，到2025年，青海生态文明制度体系建设取得新突破，在自然保护地体系、国家公园管理、生态系统修复等方面的体制机制更趋健全。

随着《青藏高原生态保护法》颁布，青海坚持将推动立法和体制机制改革作为强化生态环境保护的重要利器，开展生态文明高地建设条例和自然保护地条例立法工作，编制完成以国家公园为主体的自然保护地体系现代化总体方案，构建青海湖国家公园“1+10+X”规划体系，深入推进排污许可、环境信用评价、生态环境分区管控动态更新等制度改革。

推动三江源国家公园构建精简统一高效管理体制，全面启动祁连山国家公园设园准备工作，全面完成青海湖国家公园创建任务……当前，不断高标准推进国家公园示范省建设，青海正绘就国家公园省的壮美画卷。

### 开放带动增「热度」

2月18日，西宁市举办“新春第一会”，成功签约14个项目，总签约金额559.8亿元，涉及新能源、新材料、新兴产业等多个领域。春风吹来，青海大地签约项目春潮涌动、开工项目此起彼伏、投产项目硕果累累，穷本极源，是因为“改革开放”。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，是推动经济社会发展的根本动力。2023年，青海用好改革开放关键一招，扎实推进重点领域和关键环节改革，以改革的办法在破解发展难题上取得新进展。

过去一年，青海省属国有企业专业化整合加快推进，促进民营经济发展壮大政策措施细化落实，新增减税降费及退税缓费73.6亿元，新设立经营主体增长27%，营商环境持续优化，与9省市区和有关央企签订战略合作协议，青洽会、国际生态博览会、“一带一路”清洁能源发展论坛成果丰硕，招商引资到位资金568亿元，开行国际货运班列154列，外贸进出口总值增长20.3%。

仔细研究出口数据，2023年青海以太阳能电池、锂离子蓄电池为主的产品出口2.4亿元，增长2倍，占同期全省出口总值的8.2%，提升4.8个百分点；青海对多晶硅的需求不断增加，2023年进口多晶硅2.3亿元，增长3.4倍，这些都是20.3%背后的支撑。

聚焦国家布局打造“国家清洁能源产业高地”的要求，用足“新能源”、培育“新势力”，以高水平开放促高质量发展，在推出的一系列稳经济、稳外贸的措施下，青海外贸展现出前所未有的韧性与活力，青海对外“朋友圈”不断扩大。

清洁能源是青海实现高质量发展的重要路径，习近平总书记对青海清洁能源产业发展寄予殷切期望，青海该如何打造清洁能源产业高地？面对新形势新任务，青海立足新发展阶段，积极融入新发展格局，准确判断当前形势，抢抓清洁能源发展黄金窗口期，不断扩大开放，主动融入大局，强化招商引资，深入推进能源革命。

摒弃等靠要的思想，青海以思想的解放、思路的拓展，推动清洁能源产业成为青海高质量发展的新动能、新引擎。突出目标导向、问题导向、结果导向，用改革的办法破解清洁能源产业发展过程中的问题和短板。营造良好市场环境，主动服务企业、推动项目落地、着力解决问题，做到既招商引商、也营商安商。加强干部培训和人才培育，汇聚合力发展清洁能源产业，扎扎实实落实好习近平总书记重大要求。

当前，新能源新材料产业迅猛发展，这也成为青海产业“四地”建设蓄能起势、清洁能源一体化发展加快、需求总体恢复扩大，不断扩大对外开放的坚实支撑。

### 创新驱动提「温度」

刮去边角污垢，喷湿玻璃表面，用擦玻璃器左右来回擦拭，不多时落地窗就变得干净透亮。今年春节前，海东市互助土族自治县西乡麻连滩村的新占森靠提供家政擦玻璃服务挣钱过了个好年。

家政服务被称为朝阳行业，是农村富余劳动力实现就业的重要途径。近年来，互助县不断培育壮大劳务品牌，推动家政产业迅速发展，带动了就业。

就业是民生之本，在实现共同富裕目标背景下，提升农牧区劳动力转移就业质效成为最迫切的就业服务需求。立足农牧区实际，不断转换脑筋转观念，青海聚焦特色产业发展，深入挖掘培育壮大特色劳务品牌，持续扩大“青海拉面”“青绣”“家政服务”等劳务品牌，带动就业规模，拓宽农牧民增收渠道。

在全面深化改革的征程中，人民始终是最核心的关键词。改革开放的最终目的还在于坚持以人民为中心，满足人民群众对美好生活的向往，在发展中不断改善人民生活、增进人民福祉。改革利刃所向，革除的是痼疾，释放的是活力、受益的是人民。2023年，青海坚持以人民为中心的改革价值取向，始终做到老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么。

改革，改出稳稳就业路。城镇新增就业6.6万人，农牧区劳动力转移就业109.77万人次，补贴性职业技能培训10.86万人次，高校毕业生登记就业率90%。

改革，改出“一老一小”幸福生活。投运56个社区养老服务站点、131个农村互助养老站点、婴幼儿托育机构，托位数增长3.3倍、2.7倍。

改革，改出医疗保障幸福路。落实新冠病毒感染“乙类乙管”防控措施，高原医学研究中心正式组建，重大疫情救治基地、省妇幼保健院建成运行，二甲公立医院实现县域全覆盖，集中采购药品耗材价格平均降幅50%。

改革，改出人民满意的教育。新建义务教育学校387所、幼儿园425所、普通高中40所，新增基础教育学位1.1万个，青海理工大学校园全面建成，青海职业技术大学加快组建，3所高职院校改扩建稳步推进。

改革没有完成时，改革永远在路上。青海将坚决用好改革开放这一重要法宝，以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展，以新气象新作为取得新成效。



青海生态高地——山一水皆画卷。

本版图片均由本报记者 李娜 魏雅琪 摄



←打造一大批新材料产业集群，不断为“材料强国”建设贡献力量。

↓各族群众满怀信心朝着共同富裕目标奋勇前进。

